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Documents pour les élèves

	Cossi et sa femme Aminata veulent avoir un enfant. Ils sont inquiets car on trouve dans leurs deux familles des personnes touchées par l’anémie falciforme
.

Ont-ils des raisons de s’inquiéter ? 

Aminata a déjà réalisé un test génétique ; il a permis de déterminer qu’elle était porteuse saine.

Cossi n’a pas réalisé de test génétique ; il ne présente pas les symptômes de l’anémie falciforme. Sa petite sœur et son père les présentent alors que sa mère pas.

Répondez à la question en vous aidant des tableaux de croisement et des conclusions que vous pouvez en tirer. Explicitez toutes les étapes de votre raisonnement.

Vous disposez de 20 minutes pour répondre.

Votre réponse doit être structurée et soignée.




Critères d’évaluation et pondération

	Critères
	Pondération

	1. Pertinence de la démarche.
	20%

	2. Mise en œuvre de la démarche.
	66%

	3. Qualité formelle de la production.
	14%
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Documents pour le professeur

	Famille de tâches n°2 : résoudre une application concrète.
(Voir documents introductifs : « Familles de tâches en sciences de base » et « Présentation des outils en biologie en sciences de base»)


	Titre :
	Drépanocytose

	Public cible:
	3e degré ; sciences de base.


	Epreuve : voir documents pour l’élève.




	Préalables à l’épreuve :

L’élève doit connaître les notions de monohybridisme. 




	Modalités de passation :

Durée de l’épreuve : 20 minutes.
Forme du produit attendu : un texte et un organigramme.




Compétences, savoirs et savoir-faire évalués dans le cadre de cette épreuve :

	COMPETENCES 

	· Cerner la question et sélectionner les données utiles.

· Concevoir et mettre en œuvre une stratégie qui permette de répondre à la question qui a été posée.

· Mobiliser les ressources nécessaires pour résoudre la tâche.

· Vérifier si le résultat est plausible.

· Communiquer.



	SAVOIRS – SAVOIR-FAIRE 

	Savoirs

· Gènes

· Monohybridisme et dihybridisme

Savoir-faire
· Résoudre un problème d’hérédité

· Choisir les données utiles

· Utiliser des procédures de communications




Grille d’évaluation

	CRITERES
	INDICATEURS
	PONDERATION PROPOSEE


	1. Pertinence de la démarche
.

	La démarche utilisée permet de résoudre le problème posé

	/6

	 2. Mise en œuvre de la démarche.

	2.1. Utilisation des modèles correcte
- Monohybridisme

- Allèle dominant, récessif. 
- Arbre  généalogique de Cossi. 

- Génotype dans l’arbre généalogique. 
- Génotypes parentaux. 

- Tableau de croisement F1.

	/1

/1

/2

/4

/4

/2
	/16


	/20



	
	2.2 Cohérence de la réponse.
L’élève détermine de manière cohérente si les enfants peuvent être atteints de drépanocytose.
	/4

	

	3. Qualité formelle de la production
	3.1. Présentation structurée et soignée

3.2. Le vocabulaire utilisé est adéquat.
	/2

/2
	/4

	Total :  /30


	Construction d’épreuves d’évaluations du même type appartenant à la même famille




Voir le document de la présentation : structure d’un outil d’évaluation en sciences.
Pour tous les problèmes de croisement en génétique la grille de correction peut se construire en  s’aidant de la grille générale suivante :

	CRITERES
	INDICATEURS
	PONDERATION PROPOSEE


	2. Pertinence de la démarche.

	La démarche utilisée permet de résoudre le problème posé

	

	 2. Mise en œuvre de la démarche.

	2.1. Utilisation des modèles correcte
- Mono – dihybridisme

- Allèle dominant, récessif, codominant
- Autosomique, gonosomique, liés
- Raisonnement 

- Arbre  généalogique 

- Génotypes parentaux 

- Tableau de croisement F1

- Tableau de croisement F2

- Utilisation des outils mathématiques 

	
	

	
	2.2 Cohérence de la réponse.

	
	

	3. Qualité formelle de la production
	3.1. Présentation structurée et soignée

3.2. Le vocabulaire utilisé est adéquat.
	

	Total :


� ou drépanocytose. C’est une maladie génétique (dont le gène est autosomique) qui est courante en Afrique et qui est responsable d’une anomalie de  l’hémoglobine des globules rouges. Dans certaines conditions (froid, fièvre, déshydratation…), l’hémoglobine anormale (l’hémoglobine S) produite par les individus atteints de cette maladie rend les globules rouges rigides, ceux-ci perdent alors leur capacité normale à se déformer pour passer dans les tout petits vaisseaux sanguins, ce qui provoque des occlusions des vaisseaux sanguins . La maladie se traduit, pour l’individu,  par la survenue de crises aiguës ou chroniques.


� Les critères doivent avoir déjà été rencontrés par les élèves en cours d’apprentissage. Si ce n’est pas le cas, la communication de ceux-ci  et de leur poids peut être faite oralement, par notation au tableau ou par distribution de cette page.


� La stratégie (démarche) sera considérée comme pertinente si, sans examiner les développements dans le détail, il s’avère que l’élève a adopté un raisonnement qui pourrait conduire à la solution.
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